

## Előfizetési árak:

Egész évre . . .	6 frt — kr.
Félévre . . . . .	3 „ — „
Negyedévre . . . .	1 „ 50 „
Egy óra . . . . .	50 „
Egyes szám ára	5 kr.

## Kiadóhivatal:

PÉCSETT, Széchenyi-tér 12. sz.  
(Nádasy-féle ház)  
hová az előfizetések és a lap  
szétküldésére vonatkozó felszó-  
lalások intézendők.

# PÉCSI FIGYELŐ

## (PÉCSI HIRLAP.)

Megjelenik hetenként háromszor: **kedden, csütörtökön és szombaton.**

## Szerkesztői iroda:

PÉCSETT, Széchenyi-tér 12. sz.  
hová a lap szellemi részét  
illető minden közlemény inté-  
zendő.

Kéziratok vissza nem adatnak

## Hirdetések

a kiadóhivatalban vétetnek föl

## Egyes számok kaphatók:

Weidinger N. utóda Domján I., Valentin K. fia (Széchenyi-tér), Hochrein József és fiai (Széchenyi-tér), Köszl János (fő-tér), BöhmManó (fő-utca) papir- és könyvkereskedéseiben

## Sötét bűnök.

A minisztérium által kibocsátott népmozgalmi statisztika örvedetes eredményeket tüntette fel a mult évről s rövidesen érinti azon okokat is, melyek a születések és halálozások adatainál azon fordulatot idézték elő, hogy az általánosan vett népesedésben növekedés állott elő. Nem szándékunk a számadatok felsorolásával szemlét tartani azon tényezők fölött, melyek a népesedési arányra, a korábbi évekhez viszonyítva, módosítólag hatottak, de megragadjuk az alkalmat, hogy egy rettenetes, lelketlen bűnről beszéljünk, mely népesedési viszonyainknak legsötétebb pontja, a 19-ik század szegénye és a magyarságnak kiáltó veszedelme.

Tény az, hogy a mult évben a népesedés kedvezőbb arányokban haladt előre, mint az előző esztendőben, mivel nemcsak a születések száma mutat növekedést, hanem az elhaltak végösszege is szembetűnően kevesebb. S ha ennek a két tényezőnek a szembeállítását megállapítja is a felületesen szemlélő előtt a kedvező népesedési arányt, a komolyan vizsgálódót nem vezeti tévútra, mert az első tekintetre is tudatával bír annak, hogy a születések száma nem egyeztethető össze a népesség számarányával s így erkölcsi vagy valami más okának kell lennie, hogy a viszony elszomorítóan kedvezőtlen.

A halálozási szám csökkenésére nézve maguk a közegészségügyi viszonyok gyakorolják a legnagyobb befolyást s annyi tény, hogy a hatóságok a mult évben, a kolerajárvány fenyegető veszedelmének hatása alatt állva, komolyabban vették az ellenőrzési intézkedéseket. Hozzájárult még ehhez azon körülmény is, hogy maga a nép is kezdi belátni az óvintézkedések szükségét s kénytelen kellelten bár, de végzi azon kötelességeket, melyek e részben reá háramlanak.

De álljon a dolog bárhogyan, származott legyen a halálozás kisebb száma a hatóság öntudatos intézkedése, vagy pusztán véletlen körülmények által, az eredmény maga örvedetes és nem aggodalmat keltő, mint a születések adatai.

A születések számának tapadása nagyon is, — legalább az általános felfogás szerint — független a közegészségügyi viszonyoktól s inkább közgazdasági és erkölcsi okokra vezethető vissza. Kell és szükséges bizonyos fokú anyagi jólét, vagyoni és függetlenségi megélhetés ahhoz, hogy valaki családot alapítson s gyermekeket neveljen az élet súlyos gondjai s nyomorúságai közepette, de szükséges fenkölt és erős erkölcsi érzet ahhoz is, hogy ne vágja ketté a természet utját s bűnös kezekkel ne markolásson bele Isten rendelésébe.

Pedig ez történik vármegyénk egyes vidékein. Ezt mutatja a statisztika s erre a megdöbbentő, sötét és nyomorult képre mutatott rá egyik hírneves emberbarát, felhíva a hatóságoknak, mint erkölcsi testületeknek figyelmét arra a rut és céda bűnre, melynek neve: gyermeksikkasztás.

Visszataszító még a szó is, melynek leírása pirulni készlet. A vagyon utáni örületes hajsza, a lelketlen és undorító számítás, a ledérség teremtette meg korunkban ezt a lealacsonyító bűnt. Odáig jutottunk erkölcsi felfogás dolgában, hogy a sok gyermekkel megáldott tisztességes anyákat lenézik, sőt talán ki is nevetik, mert számításaikból kifeledezték a vagyont, ezt a darab rögöt, melyből annál kevesebb jut a gyermekeknek, minél többen vannak. A családi élet tisztessége, szentsége és az anyai hivatás magasztos fogalma áldozatul esett a bálványának, mely az Isten képmására teremtett embert az oktalan vadnál is mélyebbre alacsonyította.

És akkor lenne még a statisztika rettenetes sötét, ha ki lehetne böngészni az anyakönyvekből, mekkora százalék esik a születésekből a gazdagabb és mekkora a szegényebb osztályra?! Mig a szegény szülők 4, 5, 6 gyermekkel megáldva küzdenek a megélhetés nehéz gondjaival s családi örömeikben keresik az élet nemesebb hivatását és gyönyöreit, addig a gazdagabb szülők házában alig találunk többet 1, 2 gyermeknél, mert — elég szegény — gazdagabb paraszt-gazdáink esztét is megmetyeljezte a két gyermekes sváb-rendszer. Jobban szeretik a vagyont a saját vérüknél, a

saját nemzetségüknél és hogy szét ne daraboltassék, inkább készek magzataikat szétarabolni.

És ez a borzasztó bűn már rendszerré vált!

A magyar faj jövőjének érdekében itt az ideje, hogy ezen esztelen és lelketlen bűn kiirtására minden tényező szövetkezze. A lelkészek, városi hatóságok, bíróságok és a társadalom minden jó érzésű tagja. A magyar nép pusztulásának csiráit nem szabad felburjánózni engedni! Elöttünk az elrettentő példa: a szászok pusztulása az erdélyi megyékben.

Gondolják meg azok, akik mindig csak a vagyon után esengnek s a sok gyermeket a vagyon pusztítóinak tekintik, hogy a gyermek az Isten legnagyobb áldása, s a magyar ember hazájának akkor tesz legnagyobb szolgálatot, ha sok gyermeket nevel s azokat becsületes hazafiakká fölnevelni igyekszik.

## Külföld.

**Háboru Khina és Japan közt.** A japán csapatok megkezdték az előnyomulást a khinaiak hadiállásai felé. Az összeütközést napról-napra várják. A japánok és a Koreában állomásozó khinai katonák között Soeulban tovább folynak a csatározások. A japánok egy folyó átkelését kísérlettek meg, de a koreai csapatok erőditett sáncokból ágyulövésekkel fogadták a japániakat, mire ezek előbbeni pozícióikba visszavonultak. A nagyhatalmak, valamint az észak-amerikai Egyesült Államok kormányai is kijelentették ugy Japan, mint Khina kormányai előtt, hogy a háboru rendszeres tovább folytatása esetén a szerződéses szabad kikötők közül Tonghohantsint, továbbá a félsziget keleti részén fekvő Gensant és nyugoti részén fekvő Khemulpot semleges területeknek kívánják tekinteni. E célból az illető nagyhatalmak megbízást adtak a Sáruga-tengeren és a japáni vizeken állomásozó hadihajóknak, hogy koncentráldjanak az esetleg szükséges együttes operációk megtételére. Amerika és az angol kormány közt táviratváltás foly a koreai ügyben. Az amerikai kormány kijelenti, hogy az amerikai érdekek megvédésére egy amerikaihadihatót küldött ki.

## A „Pécsi Figyelő“ tárczája.

## A nevetés.

Három üdvös adománya van az égnek, mely a szegény halandóval a földi lét keserveit némileg feledtetni: az álom, a remény és a nevetés. S tényleg nem-e azok a legboldogabbak, kiknek álmát nem zavarja meg a legnagyobb csapás sem, kik nem vesztik el reményüket a jobb jövőben s akkor is tudnak még kacagni, ha az élet tengerén hullám hullám után csap össze fejeik fölött? A mi a nevetést illeti, igaz volt Chamfordnak, midőn azt mondta: azt a napot kell elveszítettéként siratnunk, a melyen nem tudtunk nevetni. A mindennapi élet nyomora, buja és gondja közepett kincs az elkacagott óra, mely — sajnos — gyakran keil, hogy kibékítsen a többi 23 nyomorúságával. A nevetés az életbölcsesség valódi harmata, testet-lelket üdit s a nép ajka egy csöppet sem túloz, ha egyszerűen „egészséges“ — nek mondja. Sterne, a nagy humorista, írja valahol, hogy minden mosoly egy órával, minden nevetés egy nappal szerzi meg az életet. A sötét szemüvegen át siralom-völgyének tetsző világ igazán nem nyújt gyönyört. A vig kedély könnyen feledi árnyoldalait; vidámság természetes hangulata a testileg-lelkileg ép embernek s az élet üdvének serlegében a nevetés a pezsgő hab. Valóban kérdés, nincs-e igazuk azoknak a bölcsseknek, kik azt a látszólag barok mondást állították föl, hogy a nevelőknek az ifjuságot először is nevetni kellene megtanítaniok, oko-

sabbá és boldogabbá tennék őket. Hisz szülők és szakértők egyhaugulag panaszkodnak, hogy iskoláink túlságosan vannak azon, hogy a gyermekek koravén, blazirt, száraz tudósok legyenek.

A kik vidáman, szívből tudnak kacagni, tiszta lelküket bizonyítják s épp oly jó kedélyűek, mint azok, a kik szívből dalolnak s a kirkról azt zengi a költő, hogy köztük üss tanyát, mert a gonosz ember nem tud dalolni. A lélek tiszta vidámsága nemcsak a bajok elviselését könnyíti meg, de tisztán tartja az öntudatot is, hogy eszünk a bajok tömkelegéből a mentő utat megtalálja. Halandó lények közül csak az embernek jutott a nevetni tudás üdve, az állattól meg van tagadva. Legalább így tartja a közhit. S ha így van, akkor te, irigyelt ember, örvendj annál inkább ez adománynak és élj vele busásan! Különbén ez állítás tudvalevőleg vita tárgya. Voltak természet tudósok és állatbarátok, kik hosszú időn át szerzett tapasztalatok alapján azt állították, hogy legalább némely állat is képes a nevetéshez hasonló hangulatnyilvánításra.

Persze, az igazi, üdvözítő nevetésnek a szív mélyéből kell fakadnia. Hogy a nevetés ragadós valami, azt valószínűleg önmagán is tapasztalhatta mindenki. Tudják ezt a professzionátus klakörök is és ha valami vigjátékot akarnak nagy sikerre juttatni, elhelyeznek egy pár segédet alkalmas helyeken a színházban, kik bizonyos jelre kacagni tartoznak. S ez magával ragadja az egész közönséget. Nevetőkkel együtt kacagunk gyakorta, azt sem tudjuk, miért? Ugyan ki akarna komoly maradni, ha körötte mindenki kacag? Az ember ritkán kacag, ha egyedül van s az eszére hallgathat. S kinek ne hatott volna

igazán szíve mélyére, ha egészséges, szívből fakadó kacagást hallott? Némely ember e tekintetben valóban irigylésre méltó. Egy német költőről beszélük, hogy igazán mester volt a kacagásban s ha felolvasásain alkalom nyilt, kacagása ellenállhatatlan hatással volt hallgatóira. Színészek irigyelték miatta s eljártak felolvasásaira, csak hogy kacagni hallják.

Természetesen olyanra is van példa, ki a kacagást egészen elfelejtette.

II. Fülöp királyról beszélük, hogy életében mindössze kétszer kacagott volna. Először egy művészi kegyetlenséggel rendezett macskazene alkalmából, másodsor pedig abbéli örömeben, hogy a párisi vérményező hírét hallotta. Alba vezérről is azt mondják, hogy arcáról pillanatra sem tűnt el soha a borus komorság s XII. Károly arról híres, hogy egyszer kacagott életében, midőn egy öreg, együgyű parasztasszony valami kérvényt nyújtott át neki és szüntelenül reá tekintve, akkor is állva maradt, mikor a király már régen elfordult tőle. „Mit akar még?“ — kérdé XII. Károly mogorván. „Azt mondják, — szólta a maga naivitásával az asszony, — hogy felséged sohasem kacagott még . . . nem tudom elhinni . . . kérem szépen, felség, kacagjon egyszer, hazudtolja meg azt a csacska hirt.“ S a király e furcsa kérelemre önkéntelenül kacagva fakadt.

Cromwell és I. Napoleon sem igen kacagtak, legfeljebb elmosolyogtak magukat, mig Nagy Frigyes gyakran és szívből tudott nevetni. Hobbes, angol bölcs, annyira utálta a nevetést, hogy az emberi természet betegségének nevezte, melyet minden gondolkodó embernek el kellene fojtania s Chesterfield

## Hirek.

— **(A királyné Ischlben.)** A királyné csütörtökön reggel 9 óra 50 perckor az udvari kúlvonaton Ischlbe érkezett. A felséges asszonyt a pályaudvaron a király, Mária Valéria kir. hercegnő és leánya várták. A királyné fekete ruhában volt, kezében napernyővel és legyezővel. Mikor a királyné a kocsiból kilépett és a jelenlevőket üdvözölte, oda ment hozzá a kis hercegnő, Mária Valéria kir. hercegnő leánykája és egy illatos csokrot nyújtott át. A királynő kis unokáját többször megcsókolta és szorgoskodott a kis hercegnő csokrát. A publikum a királyi családot üdvölgéssel fogadta.

— **(Kinevezés.)** A király az igazságügyminiszter előterjesztése folytán Havas Jenő pécsi váradi bírói albirót a tamási-i járásbíróvá, Berzsenyi Jenő dr. pécsi törvényszéki jegyzőt a siklósi járásbíróvá albiróvá nevezte ki.

— **(A pécsi evang. egyház)** vasárnap d. e. 11 órakor tartotta az évi rendes közgyűlést Jeszó Lajos lelkész és Nádosy Kálmán világi felügyelő társelnöksége alatt. Az énekli megnyitót után a mult üléskönyve hitelesített. Továbbá felolvastattott a pénzügyi bizottság jelentése, mely szerint a pénztár rendben találtatott, minek folytán a pénztárnoknak a felmentvény a szokott óvás mellett megadatott. A pénzügyi bizottság jelentéséből kiemelték, miszerint az egyháznak ezidőszent kézpénzvagyona 5475 fnt 22 kr. melyben befoglaltatnak a különféle alapok is. Ezen összeg kisebb tökében, ingatlanokra való betáblázás mellett gyümölcsözőleg elhelyeztetett. Pénzügyi bizottságba Nendvich Gyula elnöklété alatt Ruepprecht J. és Labrencz G. választották meg. Ezután a népesedési statisztika elvitatott, mely egész terjedelmében könyvbe foglaltatott. Felügyelő jelenté. miszerint az egyh. megyei közgyűlés ez év aug. havában Tabon lesz megtartva, melyre a hivatalos képviselőkön kívül a pécsi egyház két megbízottat küldhet. Az önként jelentkezőknek a megbízó levelet az elnökség fogja kiállítani. Ezután több folyó ügy elintézése után a közgyűlés fél 1 órakor bezáratott.

— **(A Pécsi Dalárda)** mintegy husz tagja ma reggel fél 6 kor indult Zomborba, hogy résztvegyenek a zombori dalárda által rendezett ünnepélyen. A zomboriak vendégszeretettel fogadják a pécsieket s mindegyiket külön elszállásolják.

— **(Tűz a Czindery utcában.)** Szerdán éjjel után fél egykor rémes kongásra ébredtek föl városunk lakói. A siklósi utca felől hatalmas tűz volt látható, mely az éj csendjében borzasztó látványt nyújtott. Az emberek az utcákon végig szaladtak a Vadember felé, hol megtudták hogy a Czindery-utcában Brucker Ignác magtára ég. Majdnem az egész város talpon volt. A vész színhelyén először a szomszédban lakó csendőrök jelentek meg, s az udvarban felhalmozva lévő hordókat távolabbra gurították, a mi szerencsés gondolat volt az oltás elősegítésére céljából, mert ha e hordók tűzet fognak, az udvarba jutni lehetetlen lett volna. Egy óra felé jelentek meg a városi önkéntes, a Zsolnay-gyár és a vasuti műhely tűzoltó testületei s hozzá fogtak volna az oltáshoz, ha víz lett volna, de mivel nálunk éjjel a víz el van zárva huzamos időre volt szükség, míg a vizet megeresztették s az oltás kezdetét vehette. A

tűzoltóknak a katonaság segítségével sikerült a tüzet csakhamar lokalizálni s ez által nagy szerencsétlenséget akadályoztak meg, mert ha a tűz tovább terjed s átcsap az Engel-féle fatelepre, vagy a szomszédos pincékbe, melyekben több hordó spiritusz és különböző szesz italok vannak elhelyezve, borzasztó szerencsétlenség történik. A tűzoltók munkáját nem csekély mértékben megkönnyítette a teljes szélcsend. A magtár teljesen leégett az összes rozs, zab és buzakészlettel együtt. A kár mintegy 5000 frtra tehető. A szomszédos Reif-féle zabbal telt magtárt sikerült megmenteni tűzoltóinknak, kik valóban rendkívüli munkásságot fejtettek ki az oltás körül. Az épület özv. Bergerné tulajdona. A leégett magtár az „Adria“ biztosító társaságnál volt biztosítva. A tűz a padláson keletkezett, hol egész napon át munkások dolgoztak. Tegnap még mindig foglalkoztak az oltással, mert a zab még tüzes volt. A 44-esek és a honvédek a mentési munkálatoknál önfeláldozásig menő buzgalmat fejtettek ki.

— **(Haviboldogasszony napi vásár.)** Aug. 5-én kezdődik a budai külvárosi vásártéren a haviboldogasszony napi országos vásár.

— **(Jótetemény a szegényebb osztályok számára.)** Valósággal jóteményt képez a szegényebb — s a munkásosztályoknak, a létért való küzdelem közepette egy olyan élelmi szer, mely olcsósága dacára egységes és bő tápanyagot nyújt. Ilyen egészséges, jó és olcsó élelmi szernek a lefőlőzött tiszta édes tejet ismerjük, mely a lefőlözés alkalmával csak a zsirtartalmából veszít, minden más egyéb tápanyag azonban, különösen a fehérnye s tejcukor oly bőven van benne, mikép hogy egy példát idézzünk — mintegy 5 liter ilyen lefőlőzött tej 1 kgr. tiszta hústápanyagának felel meg. Eme tejet ezidőig a közhasználatban nem igen ismerték, mert a közönséges lefőlözésére a tejnek, a minőség szerint, majd egy egész nap szükséges, emez idő alatt pedig a megmaradó lefőlőzött tej már megsavanyodott s mint élelmi szer már nem teheti azt a szolgálatot, mint az édes tej. Csak most, hogy a gazdák tejesarnoka gőzerőre berendezett központifutó gép segítségével eszközi a lefőlözést, kezd ez az élelmi cikk ismertté lenni. Az így eszközölt lefőlözés nagyobb mennyiségűnél is alig vesz egy órát igénybe, mert a gépben alkalmazott, a tej befogadására szolgáló dob rendkívül gyors forgása (percenként 6-7 ezer forgást végez) a tejszint nyomban kiválasztja a lefőlőzött tej aztán teljesen édes állapotban marad, megtartva — a zsirtartalmát kivéve — mindazon jó tulajdonságokat, melyek a teljes tejben benn foglaltatnak. Ezen lefőlőzött tejből a gazdák tejesarnoka sajtot s turót készíthet, de eladja tiszta minőségben is, sőt a mint értesültünk, eme tejnek árat, már a jövő hónap elsejétől, különösen a szegényebb s főleg a munkásnépre való tekintettel, oly alacsonyra szállítja le, hogy az valóságos áldást fog képezni. Egy liter lefőlőzött tej ára 4 kr lesz s azonkívül még nagyobb kedvezményt nyújt a gazdák tejesarnoka azok számára, a kik egyszerre legalább 25 litert vesznek, mely esetben a tej literjét 3 krajcárral számítják. Emezd előnyt nemcsak a viszontelárusítók vehetik igénybe, hanem egyes munkások is megtehetik, hogy egy kannába közösen vásárolják a tejet s így aztán olyan rendkívül olcsó tápszerhez jutnak, mely a hussal összeha-

sonlitva alig egy harmadrész költséget okoz, mert a míg 1 kgr. mintegy 50 krba kerül az 1 kgr. hústápanyagának megfelelő 5—6 liter tej alig kerül 20 krba. Midőn még elismerésünket fejezzük ki a gazdák tejesarnoka emez igazán humanus törekvéseért, megemlítjük, hogy ezen a lehelyesebb rekonstruálás után levő tejesarnoknak elárusító üzletei Király utca 34 és Ferenciek bazárja 7 szám alatt vannak.

— **(Az egyházmegyéből.)** Dobszay Antal kanonok, f. é. november 25-én üli meg aranymiséjét. Báter József rácpetrei plébános pedig 1844 július 28-án szenteltetett áldozó pappá. Aranymiséje alkalmából Dulánszky Nándor dr. megyés püspök külön iratban üdvözölte. Razgna Lajos szegzárdi káplán kinevezetett szegzárd ujrósi adminisztrátorrá. Helyébe ideiglenesen Dumovics Zsigmond küldetett káplánnak Szegzárdra.

— **(Egy zsák hamis ötvenes.)** Körner Károly pécsi csendőrfőhadnagy erőlesen nyomozza a bankóhamisítókát. Tegnapelőtt Báltaszéken egy zsák hamis ötvenest találtak egy parasztagdánál, ki ijedtében alig tudott szóhoz jutni. A parasztagdát azonnal elfogták és a zsák hamis ötvenessel együtt Mohácsra szállították, hol ma-holnap elegendő hely sem lesz a bankóhamisítók elszállítására. Eddig 15 darab különböző bankóprést koboztak el. A bankóprések kívülről a parasztok megtévesztése miatt igen cifrák, belülről azonban nagyon primitív módon készültek. Elfogatások naponként történnek a megyében. Körülbelül két hét múlva az egész vizsgálat be lesz fejezve.

— **(Csőd.)** Krón Mihály pécsi lakos ingó és ingatlan javaira a pécsi kir. törvényszék elrendelte a csődöt. Csődbiztos: Angyal Pál kir. törvényszéki bíró; tömeggondnok: Seeh Károly dr. helyettese Egrý Béla dr. Igények f. é. augusztus 29-ig, a követelések pedig f. é. augusztus 31-ig jelentendők be.

— **(A balokányi tóba akart temetkezni.)** Nehéz a sorsa annak, ki másnak a szolgálója, mert nem lehet a mai világban jó helyet találni. Ezt hajtogatta szüntelenül Schifli Emilia cselédleány, ki sehogyan sem tudott megbarátkozni az élet rendjével. Alig volt néhány hétig egy helyen, már más hely után vágódott. Utoljára aztán teljesen fölbillent lelkének egyensúlya s öngyilkossági gondolatokkal tépelődött. Szerdán meg is érlelődött benne sötét elhatározása s kizarándokolt a balokányi tóhoz, hogy annak hullámaiba temetkezzék, miután azoktól, kiket szeretett, némán elbucszott könnyelt szemekkel. A tó partján megállott, belenézett a víz sima tükrébe, mely ebben a kutya melegben olyan csábítóan hívta, egy pillanat s ott lubickolt az övig érő vízben. Persze sötét szándéka nem sikerült, de sikerült — megfürdenie. A víz olyan jó hatással volt rá, hogy alig akart kijönni belőle. És így azok, kik a leány ugrásából egy megrázó tragédia utolsó felvonását magyarázták ki, megkönnyebbülten sóhajthattak föl: Hal Istennek, nem történt szerencsétlenség.

— **(Iparosok figyelmébe.)** A villamos erővel hajtott munkagépek kiállításának a kisiparosok által való tanulmányozása céljából a pécsi keresk. és iparkamara f. é. aug. hó 14-én este egy újabb kirándulást rendez Budapestre. Az ezen kirándulásban való részvétel megkönnyítése céljából a

grót úgy látszik követte tanácsát, legalább azzal dicsekedett, hogy mióta gondolkodni tud, senki sem láthatta kacagni.

Ki irigyelné az élet gyönyöreinek e megátalkodott aposztatát? Hogy némely ember alig tud kacagni, azt tapasztalhatjuk a mindennapi életben s a történelem is nyújt rá példát eleget. III. Henrik angol király uralkodása alatt egy koronattalért kapott ki-ki, ha ő felségét csak mosolygásra tudta bírni, sőt IV. Edward már négy koronattalért jutalmazta azt, a ki ezt ki tudta vinni. Az udvari háztartási számlákban többször akadunk ilyen tételre. Így pl. 1477-ből: . . . „Ő felségének Wollmirban való tartózkodása alatt Maris vadászgyerekeknek, ki ő felsége előtt lovagolva, többször lebukfencezett lováról, s ezáltal nevetésre ingereite a királyt, 8 koronattalért. Ellenben milyen boldog is lehetett a régi thyrienti-i nép, melyet annak idején csodaként bámultak, minthogy a nevetéssel soha fel nem hagytak s velük született nevetési hajlamuk folytán minden komoly munkára képtelenek voltak. Teophrast szerint egyszer a delfi jósdához fordultak, hogy segítsen rajtuk, de még a szent aktus alatt sem tudtak komolyan maradni.

Milyen különböző a nevetés! Milyen fokozat a teli torokból való kacagástól, a belső megelégedés e fékvesztett bukfenceitől egészen a sirva mosolygásig; a pokol gunyhahotájától a ridendo dicere verumig, melyet minden valódi vigjáték-íróknak zsinórmértékül kellene vennie! Voltak, a kik a nevetést élet tanulmányaik tárgyává tették. 1662-ben Damaseno abbé, olasz csillagász, egy külön füzetben hirdette világgá, hogy a nevetés módjából meg tudja ítélni az ember természetét. Szerinte a melancholikus hi-hi-hi-vel, a

kolerikus ha ha ha val, a szangvinikus ho ho ho val, a flegmatikus pedig he he he-vel kacagott. Milyen ész! A nevetési tudományak egy másik fölkenjtje így klasszifikálja a dolgot: a vidám kedélyű nevetést az „a“ magánhangzó uralja, a flegmatikusé az „e“ és „i“, míg az „a“ és „o“ összeolvadása bőkezűsége és bátor természetére mutat, az „e“ és „u“ pedig fősvénysége. Olyanok, kiknek egyike „a“ és „o“-val, másika pedig a „a“ és „i“-vel nevet, rokonszenveznek egymással s ha különböző neműek, boldog párt alkothatnak. Ez is mélyen tanulmányozta a dolgot, s házasulandó olvasóink bizonyára meg fogják figyelni tanácsait.

Különös a Montesquieu nevetési fokozata is. Legfelül áll a féktelen kitörő kacagás, vulgo: röhögés; utána következik a kedves kacagás, vagyis a mosolygás; a t e k i n t é l y e s, vagyis a protektori; az együgyű, melyet nem szabad összetévesztenünk az egyszerű, igazszívűvel; aztán a hiúság nevetése, az udvariasságé s a rendes társalgásé; a nyilt, tiszta, elfogulatlan nevetés, mely az egész arca kiül; az alattomos, erőszakolt; a gunyos, gonosz, melyet csak erőszakosan tudunk elfojtani; továbbá a mesterséges, fizikai nevetés, melyet pusztá csiklandozással is kieroszakolhatni, s végül a leküzdhetetlen kacaj, melyről már Homér tesz említést, melyet nem lehet elfojtani, mely egyszerre megrántogtatja oldalunkat, nyakunkat és egész testünket . . .

Látnivaló, hogy a tudósok véres verejtékük árán sem rö-teltek a nevetés tudományának titkaiba behatolni. Annyi szent, hogy a valódi, hamisítatlan nevetés önkéntelen valami, hogy gyakran kacagunk olyan dolog miatt, a mihez az észnek kevés köze, sőt gyakran egyenesen az ész rovására is, s hogy a

nevetés módjából bizonyos mértékben lehet következtetni az ember természetére s műveltségi fokára. Mindenkinek megvan a maga természete, fogalma, melylyel valamit néz és megítél s mely kacagásra is befolyással van. Csak a színpadon eljátszott derült, komikus és burleszk jelenetekre kell gondolnunk, milyen hatással vannak a közönség különböző rétegeire. A mi a műveltetlen kacagásra ingerli, az a műveltnél épp az ellenkező hatást szüli s az egyik sikerült élnek dicsőíti azt, a mit a másik durva illetlenségként visszautasít.

Ugy bizony, sokféle módja van a kacagásnak, s ha szemlét tartva fölöttük, összehasonlítjuk, valjon melyiket illeti a palma? Szerintünk ama fenköltébb, magasabb humorokozta kacagást, mely a költő szerint a világot parányi dióhéjnak tudja tekinteni, mely gyermekes istenek örömeire enyészlő csekélységben úszik az éther-tengerben.

A humor magasán fölötté áll a maró gúnynak és ostorozó szatirának, éles szeme megleszi az emberi gyöngeséget és ferdeséget, de azért meleg, érző szívvel járul a halandó elé s az „ént“ mindenkor a nagy egészszsel egyetemben tekinti és itéli meg. A humor az, mely igazán könyek között mosolyog s még a hol kacagásba tör is ki, ott is keresztülcseeng rajta a szív érző meleg hangja. A humor sokkal ritkább madár, semmint gondolnók s gyakran szölitják annak ott is, a hol árnya sincs jelen. De a hol jelenvaló, ott nyomban megejti a hallgatót, vidámságot varázsol a legborusabb arca s üditőleg hat, mint friss harmat a szomjban tikkadó mezőre.

S mennyi botránykövét az életnek mosta el a nevetés árja, melyet morál, ész és törvény nem tudott megdönteni: eltűnt, mihelyt a humor a nevetés áldozatául dobta!

miniszter a m. kir. államvasutak vonalain menetdíj-kedvezményt engedélyezett és pedig oly módon, hogy a mennyiben egy állomásról legalább 10 iparos utazik együtt, a magasabb kocsiosztályt a közvetlen alacsonyabb kocsiosztályra szóló menetjeggyel, a III. kocsiosztályt pedig fél III. osztályu menetjeggyel használhassák. Hogy ezenkívül a szegénysorsu, jóra-való iparosok is tanulmányozhassák a kiállítás, a miniszter több tanulmányi díjat engedélyezett 10—10 frtnyi összeg erejéig, továbbá az illetők Budapestre és vissza III. osztályu szabad menetjegyet kapnak. Az e kirándulásban részt venni szándékozó iparosok folyó évi augusztus hó 3-ig d. e. 12 óráig jelentkezhetnek a kereskedelmi és iparkamara irodájában.

— **(A pécsi Kerékpár Egyesület)** f. hó 29-ikén, vasárnap, d. u. fél 2 kor Rácpetren keresztül Villányba és vissza kirándulást rendez. Táv. 38.5 km. Indulás a Bedőkávéházból.

— **(A honvédség köréből.)** A pécsi 19-ik honvédegyezred tartalékosait f. é. aug. 21-re hívják be ősi hadgyakorlatokra. A zárógyakorlatok Pécsen mennek végbe, melyekre a Kaposvározt állomásozó 3-ik és 4-ik zászlóaljakat is Pécsre rendelik. A pécsi 8-ik honvéd huszár ezred itteni első osztálya szept. 8-ig fog század és osztálygyakorlatokat végezni. A tartalékosokat 25 napra hívják be.

— **(A vízműzéria)** Pécsen elérte a zenithjét, a mennyiben a házakban lévő vízvezetési csapok határozottan megtagadják a szolgálatot. A hol még a kutak adják, valóságos ostrom alá veszik az ily helyeket, így a belvárosi népiskolában levő extraforrasvizet. A lakosság körében a felháborodás óriási, minden körben csak a hatóságot okolják azért a nagy kalamitáért, hogy még ivóvíz sincsen. S csakugyan egy kis jó akarat mellett Pécs városának volna vize bőven. Ugyanis a sertéstelepi ártézi-kútból naponta 3000 köbméter viz folyik el felhasználatlanul, a mit a telep igazgatósága szívesen bocsátana a közönség rendelkezésére, csak a szigetvárosi ellen-viztartóba való szivattyúzáshoz használt tüzelő anyag egy részét fizetné meg a város. Mig ezen gondolkodnak, addig akár csudaforrás is fakadhat valamelyik hegycsúcson.

— **(Megkerült sikkasztó.)** Még az őszszel történt, hogy Heil Rezső, ki Wertheimer Ch. fűszerkereskedésében volt alkalmazva, 170 forint bevételével bizatott meg a főnök által. Heil a pénzt fölvette, zsebrevágta s a már többé nem szokatlan módon bucsu nélkül tovább állt keresvén egy jobb pátriát, hol ismét szert tehet könnyű szerrel pénzre. Azóta hasztalan keresték, nem bírták megtalálni. Ő pedig Bécsben szabadon grasszált s ki tudja meddig grasszált volna, ha egy nagyobb szabású csalás miatt nem jön összeütközésbe a rendőrséggel. Elfogták s mivel kiderült, hogy Pécsen is van elintézetlen ügye, a bécsi rendőrség értesítette sürgöny útján a pécsi rendőrséget a további intézkedések megtétele céljából.

— **(Megégett asszony.)** Mágocsan Stauber Dávid felesége véletlenségből feldöntötte az égő petroleumlámpát, melytől a ruhája is tüzet fogott. Rövid néhány perc alatt égő fánya volt az egész asszony. Életveszélyes égési sebeket szenvedett.

— **(Mi a kellemetlen és mi a kellemes?)** Kellemetlen, mikor a sáros időben a szél lefújja a cilinderkalapot fejedről és egy paraszt fogja el az utcán a csizmájával. — Kellemes, mikor a kávéházban kicsérelik a kalapodat egy jobb kalappal. — Kellemetlen, mikor az ember légyottra megy s az imádott helyett az anyós vár rá. — Kellemes, mikor az ember anyósát várja a vonaton s e helyett egy titkos imádott érkezik. Kellemetlen, mikor a kedvvel sétál az ember s valami otromba hitelező megszólítja, hogy mikor lesz szíves kiegyenlíteni azt a kis adósságot. — Kellemes, mikor kedvvel sétál az ember s udvarias hitelezővel találkozik, a ki a jövő házaság reményében bankókat nyom titkon az ember markába.

— **(Aratás a megyében.)** Szederkényben a rozs és buza átlagos hozama 8, az árpáé 7 métermázsá. A zab gyengébben áll s legfeljebb 6 métermázsát fog adni holdankint. A nagy szárazság miatt semmiféle késői vetemény nem fejlődhetik. A takarmányműek csaknem egészen kiszáradnak.

— **(A pósta és távirda gyarkorok jelölti állásokra)** Nagy-Kanizsán és Szegzárdon tartandó p. és t. segédtsízi tanfolyamba való jelentkezésre kiírt pályázat f. hó végével illetve az utóbbira a jövő hó 10-ével lejár, minek folytán pályázni szándékozók kérvényeiket a fent kitett határidőig a közszolgálatban nem állók az illetékes polgármester illetőleg főszolgabíró útján annál is inkább adják be a póstaigazgatósághoz, mert a később beérkezett kérvényeket figyelembe nem vehetem. A segédtsízi tanfolyamba való felvétel iránt beadandó kérvényben megemlítendő az is, hogy folyamodó Nagy-Kanizsán vagy Szegzárdon akarja-e a tanfolyamot hallgatni.

— **(Az első állami elemi iskola a megyében.)** A vall. és közokt. miniszter egy leiratot intézett Salamon József kir. tanfelügyelőhöz, mely szerint hajlandó Górica községben egy állami elemi iskolát szervezni, ha a község az 5 százalék iskolai adót és alkalmas építési telket bocsát rendelkezésére

s azonkívül az építéshez szükséges kézi és írás nap-számokat hajlandó díjtalanul kiszolgáltatni. Az erre vonatkozó tárgyalások most folynak a községgel. Ez lesz az első állami elemi iskola a megyében. Hídor község is kéri községi iskolájának államosítását s kedvező föltételeket ajánl.

— **(Tűz az alispán birtokán.)** A gödreszentmártoni pusztán a napokban nagy tűz volt. Szily László megyei alispán tulajdonához tartozó szénás pajta leégett. Odaégett még egy szalmarázó készülék, 26 szekér széna s több gazdasági eszköz. A kár 3350 frtra rug. Az épület tetőzete 2500 frtig biztosítva volt az „Adria” biztosító társaságnál.

— **(Kereskedők figyelmébe.)** A kereskedők részéről sűrűn merült fel panasz az osztrák és külföldi kereskedelmi utazók ellen, kik kész árukat házról-háza járva vagy egyes szállókban árusítottak, mert a közterhek viselése alól fel lévén mentve, áruikat jelentékenyen olcsóbban adhatták s ezáltal kereskedőinknek erős versenyt támasztottak. Most az utazók konkurrenciáját megnehezíti a pénzügyminisztérium egy rendelete, mely szerint az ilyen ausztriai és külföldi kereskedelmi utazók III. oszt. kereseti adóval rovatnak meg. Az adó kivétele és beszedése akként történik, hogy pénzügyigazgatóság adójavaslatát kézbesítik az utazónak azzal, hogy a javaslatba hozott adóösszeget az állami vagy városi pénztárba a rendes lahelyének bejelentése mellett fizesse be, hol annak idején a végleg megállapított adóösszeget közlik vele. Hisszük, hogy ezen utazókra kivetett adóösszeg nagysága meg fog felelni az általuk a hazai kereskedelem és ipar ellen támasztott verseny káros kihatásának s kereskedőink az ellenőrzést, hogy ily utazók adóztatlanul ne maradjanak, saját érdekükben hűen teljesíteni fogják.

Legalkalmasabb ajándéknak. Valódi FRANCZIA EZÜST és CHINA EZÜST tárgyak legújabb szép finom és tartós kivitelben 4 frttól kezdve tet-zés szerinti árban legnagyobb választékban SCHÖNWALD IMRE ékszerésznél kaphatók Pécsen, Király-fő-utca a hatyru épületben.

## Adakozások a pécsi Kossuth-szoborra.

V.

Kossuth Lajos Pécsen felállítandó szobrának költségeire a pécsi kölesönös segélyző együlethez a következő adományok folytak be:

Cserkút községből: Vörös József 2 frt, Szántó György 50 kr, Kulin János 1 frt, Lukács András 1 frt 50 kr, Vörös János 2 frt, Balogh Ferenc 1 frt, Tóth György 30 kr, ifj. Szekeres János 30 kr, ifj. Buzás Bence 10 kr, Bence György 20 kr, Balogh János loas 20 kr, Horváth János 30 kr, ifj. Szekeres János 20 kr, ifj. Bence József 30 kr, Illés Béla 20 kr, Bence Antal balog 50 kr, Tombi József 20 kr, Papp János ifj. 1 frt, Kulin Bence 20 kr, Papp Ferenc 20 kr, Papp Péter 20 kr, Bató György 20 kr, Petrovits József 30 kr, Kelenfi Mátyás 1 frt, Ádám Bence 2 frt 50 kr, Buzás István 1 frt, Buzás Tamás ifju 20 kr, Buzás József 1 frt, Pap József bálint 50 kr, Buzás Tamás öreg 30 kr, Buzás János 1 frt, Jandó János 50 kr, ifj. Bence Antal 60 kr, Papp János 60 kr, Kelenfi János 1 frt, Kis Pap János 20 kr, Gyenis Mihály 50 kr, Kului András öreg 20 kr, Szántó József 05 kr, Tóth József 20 kr, Nagy József 10 kr, Kovács József 40 kr, Sütő György 20 kr, Meiten János 10 kr, Borbás György 20 kr, Tombi Ferenc 10 kr, Hergely József 10 kr, Tombi János 10 kr, Bence Ferenc 20 kr, Vörös Antal 10 kr, Buzás József öreg 20 kr, Papp György 50 kr, Tóth József 50 kr, Papp János ifj. 10 kr, Papp József kis 20 kr, Bence István 20 kr, Cserkút község 10 frt, Treller Ferenc 1 frt, összesen 38 frt 55 kr.

## Törvénykezés.

**Hegedüs Károly** előtt csütörtökön délelőtt hirdette ki a pécsi kir. törvényszék Göbel elnökelete alatt a pécsi kir. ítélőtábla ítéletét, mely szerint büntetése 3 évi börtönre szállítottatott le. Hegedüs látható örömmel vette tudomásul a másodfoku ítéletet, de azért föllebbezést jelentett be s így szabadlábra helyezték. Pritz és Ugródi előtt más alkalommal fogják kihirdetni a táblai ítéletet.

**Megverték a csendőrt.** 1893. év november 4-én Nedoli György vasasi korcsmájában mulatott több somogyi és vasasi bányász. Fizetésnapja volt, tehát a literék sűrűn jártak. Este felé odaérkezett Hóman Károly csendőrkáplár is, kit a bírós. és korcsmáros maradásra kértek a záróráig, mert fizetés napján a bányászok kuruc legények szoktak lenni, a kikkel csak a hivatalos erő tudhat elbánni. Hóman hallgatott a kérés szavakra és maradt. E közben Méder Mihály, ki Bernát András és társai-val egy oldal asztalnál borozgatott, azt mondta nagy hangosan, hogy ő bizony nem fél a két Bernáttól sem. Ebből perelés támadt. A bírós. elhárítandó a

komolyabb összeütközést távozásra szólította fel a zajongókat, kik eleinte nem hallgattak a szép szóra, később azonban mégis csak elmentek. A csendőrkáplár az udvaron találkozott velök, s szintén hazaküldte őket s néhány lépésnyire utánuk ment megtudni óhajtván, csakugyan hazamennek-e? Kovács József bányász ekkor sértő szavakkal szólott a csendőrkáplárról, ki Dobostól megkérdezte a sértő nevet. Dobos az elől haladó Bernáték felé mutatott. Mikor a csendőrkáplár oda ment, Bernát András nyakánál fogva megragadta s felkiáltott:

— Gyertek fiuk, üssétek! A kezemben van.

Erre a felszólításra a 4 bányász a csendőrkáplárra rohant, földhöz vágta, fegyverét és szuronyát elvették tőle, mi közben Bernát András a nagy hercehurcában meglehetősen szurást is kapott a hasába, aztán össze-vissza verték, úgy hogy 14 napig őrizte az ágyat a csendőrkáplár.

Az öt vádlott a csütörtökön megtartott végtárgyaláson eleinte mindent tagadott. Nem ők bántották a csendőrkáplárt, hanem ellenkezőleg a csendőrkáplár bánt velük brutálisan, mert holt részeg volt. S olyan következetesen vallottak Hóman ellen, hogy ennek ügye már nagyon kétségeesen állott, mikor egyszer csak Kovács József megharagudott a két Bernátra, kik őt vádolták azzal, hogy a sértő szavakat használta a csendőrkáplár ellen, és rájuk vailott eazel az ügy állása más fordulatot vett. Az elnök kereszkérdései alatt aztán a többiek is bevallották Dobos kivételével, hogy bizony ez a cselekedet az ő terhükre irandó fel s így a kir. tszék Göbel elnökelete alatt Visy kir. alügyész indítványára Bernát András, Bernát János, Kovács József somogyi és Kovács János vasasi bányászokat hatóság elleni erőszak büntette és súlyos testi sértés vétsége miatt 6—6 havi börtönre, 10—10 frt pénzbüntetésre, 3 évi hivatalvesztésre s 14 frt 15 kr bünyügyi költség megtérítésére ítélte el. Dobos János fölmentetett.

## Közgazdaság.

### Budapesti értéktőzsde.

A Belvárosi-bank- és váltó üzlet Hecht Samu Budapest Kossuth Lajos-utca 13 — jelentése:

Budapest, 1894. július 27-én.

A várt holt idény helyett, a lefolyt héten élénk és szilárd tőzsdénk volt. A spekulánsok sietnek vissza fűrdőhelyeikről, hogy a tőzsde jelenlegi kedvező helyzetének kihasználását el ne mulasszák. Már a multkori jelentésünkben is említettük, hogy a külföldi tőzsdék nagy bevásárlásokat eszközölnek a budapesti és bécsi tőzsdén. Ennek következtében papirjaink árfolyamai folytatták emelkedésüket és a jelenlegi idényben nem várt magasságot értek el. A külföld bizalma a valuta lanyhulását és így kereskedelmi mérlegünk javulását vonta maga után és az osztrákhittel részvények 10 frttal, a magyarhitelrészvény 9 frttal, Déli-vasut 3 frttal javultak.

A helyi piac a hét vége felé üzletelenségből szilárdságba csapott át, a leszámítoló, jelzálog és villamosvasut részvényeket javult árfolyamok mellett keresték.

A lefolyt hét nevezetesebb áringadozásai a következők:

Osztrák-hitel részv. 354 $\frac{1}{2}$ —361 $\frac{1}{2}$ -ig. Magyar hitel részv. 442.80 451.50 ig. Államvasuti részv. 343—352 $\frac{1}{2}$ -ig. Déli-vasut részv. 108 $\frac{1}{2}$ —111 $\frac{1}{2}$ -ig. Leszámitoló részv. 262.80—267 $\frac{1}{2}$ -ig. Jelzálog részv. 241 $\frac{1}{2}$ —246 $\frac{1}{2}$ -ig. Rimamurányi részv. 254 $\frac{1}{2}$ —256 $\frac{1}{2}$ -ig. Villamos-vasuti részv. 241 $\frac{1}{2}$ —242 $\frac{1}{2}$ .

NYILT-TER. \*)

## Gazdák tejszarnoka Pécsen.

Van szerencsék a t. vevő közönség szíves tudomására hozni, miként

**1894 évi augusztus hónap 1-étől a lefőlözött tiszta édes tejet literenkint 4 krral bocsátjuk eladásra.**

Viszontelárusítók, vagy egyes munkás csoportok is, kik egyszerre 25 litert vásárolnak 3 kr előnyárban kapják eme tej literjét.

A gazdák tejszarnoka elárusító üzletei:

**Király-utca 34. és Ferenciek bazárja 7. szám**

alatt vannak, hol is a legjobb minőségű teljes tej, tejszín, tejföl, vaj, túró, továbbá kitűnő groji- és limburgi sajt folyton kapható.

Pécs, 1894. július hó 23.

**A gazdák tejszarnoka igazgatósága.**

\*) Ezen rovat alatt megjelentekért nem vállal felelősséget A szerk.

Laptulajdonos: **NAGY FERENCZ.**

Felolós szerkesztő: **PLEININGER FERENCZ.**

Szerkesztő: **BOGÁTHY MEDÁRD.**

## Hirdetések.

## Bérház eladó.

Egy ujonnan épült  
magas földszintes bérház,  
mely évenként **700 frtot** jövedelmez,  
közel a sétaterhez, jutányos föltételek mellett,  
szabadkézből eladó.  
Bővebb felvilágosítást ad a lapunk kiadóhivatala.

## Gőzmalom eladás!

Egy jó karban lévő  
gőzmalom **3 pár köre,**  
**12 lóerejű gőzmozdonnyal**  
teljesen felszerelve Clayton Schuttleworth  
cégtől, olcsón eladó és munkában meg-  
tekinthető  
**Weisz Mórnál Pozsegán**

2777 sz.  
tkvi 1894.

## Árverési hirdetmény.

A sásdi kir. jbiróság mint tlkvi hatóság közhírré teszi, hogy a bonyhádi takarékpénztár végrehajtatónak Schmidt József végrehajtást szenvedő elleni 190 frt tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a sásdi kir. járásbiróság területén lévő Szászvárot és határában fekvő a szászvári 91. sz. tjkvben foglalt + a. 152 hrsz. 27 sz. ház, legelő és erdőilletőségre 405 frt és a 251 sz. tjkvben foglalt + a. 2781. hrsz. szőlőre 112 frtban az árverést ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte s hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az **1894. évi augusztus hó 8. napján d. e. 10 órakor Szászvárot a községi házban** megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becsárának 10 %-át vagyis 40 frt 50 kr és 12 frt 20 krt készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-cz. 42 §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni avagy az 1881. LX. t.-cz. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Sásdon, 1894. évi június hó 5. napján.  
A kir. járásbiróság mint tkvi hatóság.

Warga Jenő,  
kir. ajárásbíró.

9511. sz.  
tkvi 1894.

## Árverési hirdetmény.

A pécsi kir. törvszék mint tlkvi hatóság közhírré teszi, hogy Baranyamegye gyámpénztára és csatlakozott Beck György végrehajtatónak Trautman György végrehajtást szenvedő elleni 130 frt és 77 frt 15 kr tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a pécsvárad kir. jbiróság területén levő Hidasd és Nádasd községekben fekvő a hidasdi 358. sz. tjkvben felvett + 1208 hrsz. 76 sz. házra és belsőségre mint kisházra 565 frtban és a nádasdi 829. sz. tjkvben felvett + 1242. hrsz. szőlőre az árverést 664 forintban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az **1894. évi augusztus hó 8. napján d. e. 10 órakor Hidasd-, a nádasdi ingatlan pedig ugyanazon napon délután 3 órakor Nádosd község bíró házában** megtartandó nyilvános árverésen a kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becsárának 10 %-át vagyis 56 frt 10 krt és 66 frt 40 krt készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42 ik §-ában jelzett árfolyammal átszámított és az 1881-ik évi november 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A pécsi kir. törvszék mint tlkvi hatóság. 1894. évi április hó 26. napján.

Lukries István,  
kir. ítélőtáblai bíró.

9337. sz.  
tkvi 1894.

## Árverési hirdetmény.

A pécsi kir. tszék mint tlkvi hatóság közhírré teszi, hogy Baranyamegye gyámpénztára végrehajtatónak Jung Erzsébet p.-laki lakos végrehajtást szenvedő elleni 400 frt tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a pécsvárad kir. jbiróság területén levő Püspöklak község határában fekvő a püspöklaki 74. sz. tjkvben felvett 81. hrsz. 29 sz. házra belsőség, 1565, 1723, 1730 és 1772 hrsz. a püspöklaki 442. sz. tjkvben felvett 1888 hrsz. fekvőségre az árverést 492 frt, 38 frt, 34 frt, 31 frt és 50 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, s hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az **1894. évi augusztus hó 3. napján d. e. 9 órakor Püspöklak község házában** megtartandó nyilvános árverésen a kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becsárának 10 százalékát, vagyis 49 frt 20 kr, 7 frt 50 krt, 3 frt 80 kr, 3 frt 40 kr, 3 frt 10 kr és 5 frt készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ban kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A pécsi kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság 1894. évi ápril hó 20. napján.

Bogyay Pongrácz  
kir. tszéki bíró.

## NEUMAN TESTVÉREK

aradi szeszgyári hizlaló istállóiból

legenszáritott

## természetes istálló-trágya

(magyar guano)

darabokban, zuzott, avagy örölt állapotban. A legrégebb és legbiztosabb hatású trágya anyag. Beltartalomra nézve kezesség elvállalása mellett minden mennyiségben kapható

## NEUMAN TESTVÉREK

cézgnél

szesz- és sajtolt élesztő-gyárak, szeszfinomító és gőzmalom

## ARADON.

Megbízásokat elfogad a „Magyar Mezőgazdák Szövetkezete” is  
Budapesten, Alkotmány-utca 31. szám.

## Egy tanonc felvétetik

WEBER FERENCZ vas- és fűszer-üzletében Pécsen, Kossuth Lajos- és sörház-utca sarkán.

## Helyiség-változtatás.

Van szerencsém a n. é. közönségnek teljes tisztelettel tudomására adni, hogy **márczius hó 25-ödikén** megnyitottam az **Anna-utca 4. sz. saját házamban** épített

## új fényképészeti műtermemet.

Miután a király-utczában eddig birt műtermem a színház-építés folytán lebontás alá kerül, bátor vagyok a mélyen tisztelt közönségnek becses figyelmét már most felhívni a gondval berendezett és felszerelt új műtermemre. Az eddig irántam tanúsított bizalomért mély köszönetemnek adván kifejezést, biztosítom a t. megrendelőket, hogy ezentúl is a legújabbat és legjobbat fogom nyújtani.

Számos megrendelést kér

mély tisztelettel

Zelesny Károly

udvari fényképész.

## Üzlethelyiség változtatás.

Van szerencsém a n. t. közönségnek becses tudomására hozni, hogy a **Pécsen, Mária-utca 32-ik szám** alatt 19 év óta fenálló

## asztalos-üzletemet

t. évi május hó 1-én a **Kossuth-utca 11-ik számú** saját házamba helyeztem át, a hol mindennemű butor és építkezési munkálatokat a legerősebb készítésben teljesítek.

A midőn a n. t. közönségnek az eddig bennem helyezett bizalomért hálás köszönetemet nyilvánítom, kérem azzal új helyiségben is megtisztelni és biztosítom, hogy ezentúl is legfőbb törekvésem oda irányuland, hogy **szolid munkák pontos** kivitelé által a n. t. megbízók igényeit teljesen kielégítek.

Pécsen, 1894. április hó 28-án.

Mély tisztelettel

DINESZ GYÖRGY

asztalos mester.